
Đề luyện về đích số 12
Câu 1.  Biểu thức li độ của vật dao động điều hòa có dạng 
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, trong đó  và 
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 là các hằng số dương, 
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 là một hằng số. Đại lượng 
[image: image5.wmf]A

 được gọi là
A. tần số góc.
B. pha ban đầu.
C. biên độ.
D. li độ.

Câu 2.  Vật dao động tắt dần có đại lượng nào sau đây luôn giảm dần theo thời gian?
A. Vận tốc.
B. Li độ.
C. Cơ năng.
D. Gia tốc.

Câu 3.  Hai âm cùng trầm như nhau là hai âm có cùng
A. cường độ âm.
B. tần số.
C. biên độ.
D. mức cường độ âm.

Câu 4.  Khoảng cách giữa hai điểm trên phương truyền sóng gần nhau nhất và dao động cùng pha với nhau gọi là
A. chu kì sóng.
B. bước sóng.
C. tốc độ truyền sóng.
D. độ lệch pha.

Câu 5.  Điện áp 
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mV có giá trị hiệu dụng bằng
A. 200 mV.
B. 
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V.
C. 200 V.
D. 
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Câu 6.  Đặt điện áp xoay chiều 
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) vào hai đầu tụ điện có điện dung 
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. Dung kháng của tụ điện này bằng
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Câu 7.  Trong sơ đồ khối của máy phát thanh vô tuyến đơn giản không có bộ phận nào sau đây?
A. Mạch khuếch đại.
B. Loa.
C. Micrô.
D. Anten phát.

Câu 8.  Chiết suất của nước có giá trị lớn nhất đối với ánh sáng đơn sắc nào trong bốn ánh sáng đơn sắc: tím, đỏ, vàng, lục?
A. Tím.
B. Đỏ.
C. Vàng.
D. Lục.

Câu 9.  Khi nói về tia 
[image: image17.wmf]X

, phát biểu nào sau đây đúng?
A. Tia 
[image: image18.wmf]X

 là dòng hạt mang điện âm.
B. Tia 
[image: image19.wmf]X

 có bản chất là sóng điện từ.
C. Tia 
[image: image20.wmf]X

 không có khả năng đâm xuyên.
D. Tia 
[image: image21.wmf]X

 không truyền được trong chân không.

Câu 10.  Theo thuyết lượng tử ánh sáng, ánh sáng được tạo thành bởi các hạt photon, các ánh sáng có cùng tần số thì photon của ánh sáng đó có năng lượng
A. bằng nhau.
B. khác nhau.
C. có thể bằng nhau hoặc khác nhau.
D. phụ thuộc vào tốc độ của photon.

Câu 11.  Các nguyên tử được gọi là đồng vị khi hạt nhân của chúng có cùng
A. số nơtron.
B. số proton.
C. số nuclôn.
D. khối lượng.

Câu 12.  Số nucleon có trong hạt nhân 
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 là
A. 197.
B. 276.
C. 118.
D. 79.

Câu 13.  Cường độ điện trường do điện tích điểm 
[image: image23.wmf]9
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C ở trong chân không gây ra tại điểm cách nó một đoạn 3 cm là 
A. 1 V/m.
B. 10000 V/m.
C. 3 V/m.
D. 300 V/m.

Câu 14.  Chiếu một tia sáng đơn sắc đi từ trong thuỷ tinh có chiết suất 
[image: image24.wmf]2

 đến gặp mặt phân cách với không khí với góc tới 
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. Để không có tia sáng ló ra không khí thì góc tới 
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 phải thoả mãn
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Câu 15.  Cơ năng của con lắc lò xo có độ cứng 100 N/m dao động điều hòa với biên độ 10 cm là
A. 5000 J.
B. 0,5 J.
C. 1 J.
D. 10000 J.

Câu 16.  Một con lắc lò xo nằm ngang gồm lò xo nhẹ có độ cứng 100 N/m và vật nặng có khối lượng 250 g. Tác dụng vào vật một lực cưỡng bức có phương của trục lò xo và có cường độ 
[image: image31.wmf]F

. Bỏ qua ma sát và lực cản của không khí. Sau một thời gian, dao động của vật đạt ổn định và là dao động điều hoà. Với 
[image: image32.wmf]t

 tính bằng giây, trường hợp nào sau đây về giá trị của 
[image: image33.wmf]F

 thì con lắc dao động với biên độ lớn hơn các trường hợp còn lại?
A. 
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Câu 17.  Chẩn đoán siêu âm ở tần số 4,50 MHz với tốc độ truyền âm trong mô cỡ 1500 m/s thì bước sóng của sóng siêu âm truyền trong mô là 
A. 333 m.
B. 0,33 mm.
C. 0,33 m.
D. 3,3 mm.

Câu 18.  Đặt điện áp 
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 V vào hai đầu một điện trở thuần 100 Ω. Công suất tiêu thụ của điện trở bằng
A. 800 W.
B. 200 W.
C. 300 W.
D. 400 W.

Câu 19.  Rôto của máy phát điện xoay chiều một pha là nam châm có 4 cặp cực (4 cực nam và 4 cực bắc). Khi rôto quay với tốc độ 900 vòng/phút thì suất điện động do máy tạo ra có tần số là
A. 100 Hz.
B. 60 Hz.
C. 50 Hz.
D. 120 Hz.

Câu 20.  [image: image1.wmf](
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 Trong một mạch dao động 
[image: image39.wmf]LC

 lí tưởng gồm một cuộn cảm thuần mắc nối tiếp với một tụ điện đang có dao động điện từ tự do. Cường độ của dòng điện chạy trong mạch phụ thuộc vào thời gian 
[image: image40.wmf]t

 như đồ thị ở hình vẽ. Điện tích cực đại của một bản tụ điện bằng
A. 
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Câu 21.  Một máy biến áp có tỉ số số vòng dây cuộn thứ cấp với số vòng dây cuộn sơ cấp là 2. Khi đặt vào hai đầu sơ cấp một điện áp xoay chiều 
[image: image45.wmf]U

 thì điện áp hai đầu thứ cấp để hở là
A. 
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Câu 22.  Công thoát của electron khỏi đồng là 
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J. Tốc độ ánh sáng trong chân không là 
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Js. Giới hạn quang điện của đồng là
A. 0,40 μm.
B. 0,60 μm.
C. 0,30 μm.
D. 0,90 μm.

Câu 23.  Xét nguyên tử hiđrô theo mẫu nguyên tử Bo, khi nguyên tử chuyển từ trạng thái dừng có năng lượng –0,85 eV sang trạng thái dừng có năng lượng ‒13,6 eV thì nó phát ra một phôtôn có năng lượng là
A. 0,85 eV.
B. 12,75 eV.
C. 14,48 eV.
D. 13,6 eV.

Câu 24.  Cho năng lượng liên kết của hạt nhân 
[image: image53.wmf]4
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 là 28,3 MeV. Năng lượng liên kết riêng của hạt nhân đó bằng
A. 14,15 MeV/nucleon.
B. 14,15 MeV/nucleon.
C. 7,075 MeV/nucleon.
D. 4,72 MeV/nucleon.

Câu 25.  Dao động của một vật là tổng hợp của hai dao động điều hoà cùng phương, cùng tần số 2 Hz, cùng biên độ 5 cm và lệch pha nhau góc 
[image: image54.wmf]2
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 rad. Tốc độ của vật tại thời điểm động năng cực đại là
A. 
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 cm/s.
B. 
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 cm/s.
C. 
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D. 
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Câu 26.  Trong thí nghiệm Y ‒ âng về giao thoa ánh sáng, hai khe hẹp cách nhau 0,5 mm, khoảng cách từ mặt phẳng chứa hai khe đến màn quan sát là 1,5 m. Hai khe được chiếu bằng bức xạ có bước sóng 0,6 µm. Trên màn thu được hình ảnh giao thoa. Tại điểm 
[image: image59.wmf]M

 trên màn cách vẫn sáng trung tâm 5,4 mm có vân sáng bậc
A. 2.
B. 3.
C. 4.
D. 6.

Câu 27.  Natri 
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 là chất phóng xạ 
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 với chu kì bán rã 15 h. Ban đầu có một mẫu 
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 nguyên chất gồm 
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 g. Khối lượng 
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 còn lại sau khoảng thời gian 30 h kể từ thời điểm ban đầu là
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Câu 28.  Trong mạch dao động 
[image: image69.wmf]LC

 lí tưởng thì điện áp trên tụ điện và điện tích trên bản tụ là hai dao động
A. cùng pha nhau.
B. ngược pha nhau.
C. vuông pha nhau.
D. lệch pha bất kì.

Câu 29.  Vật sáng 
[image: image70.wmf]AB

 đặt vuông góc với trục chính của một thấu kính cho ảnh rõ nét 
[image: image71.wmf]¢¢
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 hứng được trên màn 
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 đặt song song với vật 
[image: image73.wmf]AB

. Biết ảnh cao bằng nửa vật và màn cách vật một đoạn 90 cm. Tiêu cự của thấu kính này có giá trị gần nhất với
A. 17 cm.
B. 26 cm.
C. 22 cm.
D. 31 cm.

Câu 30.  Trong thí nghiệm Y – âng về giao thoa ánh sáng, hai khe được chiếu bằng ánh sáng đơn sắc có bước sóng 0,6 (m. Khoảng cách giữa hai khe là 1 mm, khoảng cách từ mặt phẳng chứa hai khe tới màn quan sát là 2,5m, bề rộng của miền giao thoa là 1,25 cm. Tổng số vân sáng và vân tối có trong miền giao thoa là
A. 21 vân.
B. 15 vân.
C. 17 vân.
D. 19 vân.

Câu 31.  Một sóng điện từ lan truyền trong chân không dọc theo chiều dương của trục 
[image: image74.wmf]Ox

. Biết sóng điện từ này có thành phần điện trường 
[image: image75.wmf]E

 và thành phần từ trường 
[image: image76.wmf]B

 tại mỗi điểm dao động điều hoà theo thời gian 
[image: image77.wmf]t

 với biên độ lần lượt là 
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. Phương trình dao động của điện trường tại gốc 
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 của trục 
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 là 
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s, cảm ứng từ tại vị trí này có giá trị bằng
A. 
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Câu 32.  Gọi n1, n2 lần lượt là chiết suất của môi trường A và môi trường B đối với một ánh sáng đơn sắc. Chiết suất tỉ đối của môi trường A so với môi trường B là
A. 
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Câu 33.  Một nhà máy điện có công suất không đổi. Để giảm hao phí người ta tăng áp trước khi truyền tải điện đi xa bằng máy biến áp lí tưởng có tỉ số giữa số vòng dây cuộn thứ cấp và sơ cấp là 
[image: image96.wmf]k

. Khi 
[image: image97.wmf]10
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 thì hiệu suất truyền tải là 85%. Xem hệ số công suất của mạch truyền tải luôn bằng 1, điện trở của đường dây được giữ không đổi. Để hiệu suất truyền tải là 90% thì giá trị của 
[image: image98.wmf]k

 là
A. 13,75.
B. 13,00.
C. 12,25.
D. 11,50.

Câu 34.  Đặt điện áp 
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V, với 
[image: image100.wmf]w

 không đổi, vào hai đầu đoạn mạch 
[image: image101.wmf]AB

 gồm đoạn mạch 
[image: image102.wmf]AM

 chứa điện trở thuần 300 Ω mắc nối tiếp với đoạn mạch 
[image: image103.wmf]MB

 chứa cuộn dây có điện trở 100 Ω và có độ tự cảm 
[image: image104.wmf]L

 thay đổi được. Điều chỉnh 
[image: image105.wmf]L

 để điện áp 
[image: image106.wmf]MB
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 ở hai đầu cuộn dây lệch pha cực đại so với điện áp 
[image: image107.wmf]u

 thì khi đó công suất tiêu thụ điện của đoạn mạch 
[image: image108.wmf]MB

 là
A. 100 W.
B. 80 W.
C. 20 W.
D. 60 W.

Câu 35.  Đặt điện áp 
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 không đổi) vào hai đầu đoạn mạch 
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 mắc nối tiếp theo thứ tự cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm 
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, dụng cụ 
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 và tụ điện có điện dung 
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. Gọi 
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 là điểm nối giữa cuộn dây và 
[image: image118.wmf]X

, 
[image: image119.wmf]N

 là điểm nối giữa 
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 và tụ điện. Biết 
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V. Điện áp hiệu dụng giữa hai đầu đoạn mạch 
[image: image124.wmf]MN

 gần giá trị nào nhất sau đây?
A. 100 V.
B. 141 V.
C. 85 V.
D. 71 V.

Câu 36.  [image: image169.bmp] Trên một sợi dây 
[image: image125.wmf]OB

 căng ngang, hai đầu cố định, đang có sóng dừng với tần số 
[image: image126.wmf]f

 xác định. Gọi 
[image: image127.wmf]M

, 
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 và 
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 là ba điểm trên dây có vị trí cân bằng cách 
[image: image130.wmf]B

 lần lượt là 4 cm, 6 cm và 38 cm. Hình vẽ mô tả hình dạng của sợi dây ở thời điểm 
[image: image131.wmf]1
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 (nét đứt) và thời điểm 
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 (nét liền). Tại thời điểm 
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, li độ của phần tử dây ở 
[image: image134.wmf]N

 bằng biên độ của phần tử dây ở 
[image: image135.wmf]M

 và tốc độ của phần tử dây ở 
[image: image136.wmf]M

 là 60 cm/s. Tại thời điểm 
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, vận tốc của phần tử dây ở 
[image: image138.wmf]P

 là
A. 
[image: image139.wmf]203

cm/s. 
B. 60 cm/s.
C. 
[image: image140.wmf]203
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cm/s. 
D. –60 cm/s.

Câu 37.  Trên mặt nước rộng, một nguồn sóng điểm đặt tại 
[image: image141.wmf]O

 dao động điều hòa theo phương thẳng đứng tạo ra sóng cơ lan truyền trên mặt nước với bước sóng 1 cm. Xét tam giác đều thuộc mặt nước với độ dài mỗi cạnh là 
[image: image142.wmf]23

 cm và trọng tâm là 
[image: image143.wmf]O

. Trên mỗi cạnh của tam giác này số phần tử nước dao động cùng pha với nguồn là
A. 6.
B. 3.
C. 2.
D. 4.

Câu 38.  [image: image170.wmf]k

 Hai con lắc lò xo nằm ngang dao động điều hòa cùng tần số dọc theo hai đường thẳng song song kề nhau và song song với trục 
[image: image144.wmf]Ox

. Vị trí cân bằng của hai dao động đều nằm trên một đường thẳng qua 
[image: image145.wmf]O

 và vuông góc với 
[image: image146.wmf]Ox

. Đồ thị (1), (2) lần lượt biểu diễn mối liên hệ giữa lực kéo về 
[image: image147.wmf]kv

F

 và li độ 
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 của con lắc 1 và con lắc 2. Biết tại thời điểm 
[image: image149.wmf]t

, hai con lắc có cùng li độ và đúng bằng biên độ của con lắc 2, tại thời điểm 
[image: image150.wmf]1

t

 ngay sau đó, khoảng cách của hai vật theo phương 
[image: image151.wmf]Ox

 là lớn nhất. Động năng của con lắc 2 tại thời điểm 
[image: image152.wmf]1

t

 là
A. 15 mJ. 
B. 10 mJ.
C. 3,75 mJ.
D. 11,25 mJ.

Câu 39.  Trên mặt nước, tại hai điểm 
[image: image153.wmf]A

, 
[image: image154.wmf]B

 có hai nguồn dao động cùng pha nhau theo phương thẳng đứng, phát ra hai sóng kết hợp có cùng bước sóng 
[image: image155.wmf]l

. Biết 
[image: image156.wmf]5,4

AB

l

=

. Gọi 
[image: image157.wmf]()
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 là đường tròn nằm ở mặt nước có đường kính 
[image: image158.wmf]AB

. Số vị trí bên trong 
[image: image159.wmf]()

C

mà các phần tử ở đó dao động với biên độ cực đại và ngược pha với nguồn là
A. 16.
B. 18.
C. 20.
D. 14.

Câu 40.  [image: image171.wmf]F

uur

 Một con lắc lò xo nằm ngang, vật có khối lượng 
[image: image160.wmf]100

m

=

g chuyển động không ma sát dọc theo trục của một lò xo cứng 
[image: image161.wmf]25

k

=

N/m. Khi vật đang đứng yên tại vị trí lò xo không biến dạng thì bắt đầu tác dụng lực 
[image: image162.wmf]F

uur

 có hướng và độ lớn không thay đổi, bằng 1 N lên vật như hình vẽ. Sau khoảng thời gian 
[image: image163.wmf]t

D

 thì ngừng tác dụng lực. Biết rằng sau đó vật dao động với tốc độ cực đại bằng 
[image: image164.wmf]2030

cm/s. Nếu tăng gấp đôi thời gian tác dụng lực thì vận tốc cực đại sau khi ngừng tác dụng lực là
A. 
[image: image165.wmf]6010

cm/s.
B. 
[image: image166.wmf]2030

cm/s.
C. 
[image: image167.wmf]4015

cm/s.
D. 
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